

送水工6年敲出50万字小说

他期待伯乐资助出版,让更多人读到这两部作品

黝黑的皮肤,壮实的身体,单从外形上看,姚彩亚与普通送水工人没有两样。但这副“粗犷”的外表下,却是一颗热爱文学的心。在家里养鸡养鸭时,抽空写文章;不会打字,就边干活边背诵五笔字根。从2008年至今,这名送水工“作家”已先后完成了两部小说,总计50万字。他说自己对文学纯粹的热爱不会因为生活困难而改变,自己现在最大的心愿,就是将写好的两部小说出版,让更多人读到。

蒋文龙 薛海荣 计海新 文/摄



姚彩亚在送水

农村大叔有颗“文学心”,养鸡养鸭时也不停笔

姚彩亚今年54岁,老家在淮安涟水的农村,从高中时就对文学十分喜爱。1979年高中毕业后,作为老大,他放弃了读书,留在农村劳动。虽然离开了学校,姚彩亚爱读书写文章的习惯没变。1981年,他的一篇文章在当地报纸上发表,这也是他公开发表的第一篇文章。

婚后孩子陆续出生,生活的压力让他把更多的精力花在赚钱养家上:养猪,养鸡,养兔子。不过只要抽出空来,姚彩亚就会拿起笔,写自己在养殖中的心得体会,在当地的养殖户中很受欢迎。

十多年前,姚彩亚来到太仓,成为了一名送水工。每周,他都会抽空去太仓图书馆借一本书,下次归还时再借一本,这个习惯已经保持多年。不断的“充电”,再加上对文学的热爱,姚彩亚至今已经公开发表了几十篇文学作品。在他的书橱里,整齐地摆放着10多本荣誉证书,都是他参加征文比赛获得的。

其中一篇《路,就在脚下》,获得了2001年全国农民读书征文一等奖。

在平常的工作生活中,姚彩亚总是很“低调”,身边同事少有人知道他在文学方面的“特长”。一次,他的文章《快乐的送水工》在太仓当地报纸上发表,被老板看到了,老板拿着报纸找到他,“老姚,这篇文章是不是你写的呀?”姚彩亚笑笑没说话,从那时起,同事才知道身边藏着一个“作家”。

为学打字,送水路上遇到红灯也不忘背字根

2008年,姚彩亚加入太仓市作家协会,萌生出把自己10多年打工经历写出来的想法,谁知道这一写“根本停不下来”。6年里,他完成了《江南寻梦》和《穷村破事》两部长篇小说。前一部30万字,已修改完成;后一部20万字,还在修改中。

作为家中的顶梁柱,姚彩亚只能在工作之余写作。白天送水,经常扛着几十斤重的水桶爬楼梯,一天下来,累得腰酸背痛。晚上,他回到家里,等家人睡着了,再开始构思写作。他回忆说,过去这几年自己几乎没有在“晚上11点前”和“凌晨4点后”躺在床上过。

姚彩亚总是随身带着一个本子,有了灵感随时记下来。后来,本子变成了手机,哪怕在送水过程中,突然来了灵感,他也会先把车停在一边,把想到的全记录在手机的记事本上。

姚彩亚的两部长篇小说都是用电脑打出来的,可在2008年之前,他连电脑都不会用。为了提高写作效率,姚彩亚决定学会打字。因为拼音不标准,他下决心学会五笔打字。为了记住字根,他把五笔字根表复印了10多张,贴在电脑、床头、厨房、厕所,甚至送水的摩托车上,“遇到红灯就停下来背一背,绿灯亮了再开车。”不到两个星期,这个完全没有电脑基础的中年男子熟练地掌握了五笔输入法。

“我现在最大的梦想,就是年底前两部长篇小说能够出版。”然而姚彩亚也坦言,自己目前经济较紧张,无法承担出书费用,“希望能得到好心人的赞助,帮助出版,让更多人读到我的小说。”

排忧 小区改造推“订单”模式

外墙渗水、楼道小广告没了,小区换上崭新的落水管和锃亮的信报箱,昨天下午,姑苏区白洋湾街道春馨园小区维修改造惠民实事工程圆满竣工。与以往不同的是,这次改造采用了“订单”模式,社区工作人员预先摸排,将居民反映的问题整理汇总成居民“烦恼订单”,在改造中有的放矢地逐一解决。

春馨园小区是一个安置房保障房小区,建于2002年,小区部分房屋和公共设施出现不同程度的老旧损坏现象。居民王跃进家住4楼,这几年没少受罪。回忆起前些年全家“防水”的场景,王跃进感慨道,“改造好后家里墙面再也不会湿哒哒,这个黄梅天可算舒坦了。”

这次改造最让老年居民们满意的要数小区里更换添置的信报箱,之前小区信报箱多已老旧破损,下

雨天居民拿到手的报纸都浸湿了;破旧损坏的信报箱也导致信件、报纸被误领、偷领等现象层出不穷,改造后,大伙都挺满意。

改造维修前,社区提前安排了工作人员深入摸排,将居民的烦恼一一记录下来,汇总成居民“烦恼订单”,这些“烦恼订单”被交给项目改造维修小组。“居民最需要什么,我们维修改造时就做什么,避免‘一刀切’,尽可能做到资金不浪费,问题不遗漏。”白洋湾街道城管科科长黄广宏介绍。

据悉,本次改造共投入资金70余万元,解决居民反映的各类烦恼近百条,共粉刷楼道内墙19296平方米,修补渗水外墙12450平方米,更换安装不锈钢信报箱197只,还疏通铺设了不少排水管道。

陈小芬 郁新华 董帅

施救 警民联手搭救落水夫妻

醉酒男子为寻爱犬跳入河中,妻子苦劝未果竟跟着入水。危急时刻,幸得民警和热心市民相救。

7月5日晚10时许,张家港市公安局乐余派出所接到群众报警,张家港市乐余镇牡丹大酒店西侧河道内有人落水。正在附近巡逻的民警顾雨闻讯立即携带救生衣和救生绳赶赴现场,发现陡直的河堤下有一男一女在水中扑腾。男子挣扎着向河中央去,女子费力地拽住男子并呼救。河堤边的围观群众试图救

援,无奈河堤又陡又高够不着。掌握现场情况后,顾雨中当即用救生绳绑好救生衣后,扔向水中女子,指导她用绳子绑住男子,随后与河堤边的群众合力将二人拉上岸岸。

原来,落水的是一对河南来的打工夫妇,租住在事发河道附近。当天晚上,31岁的李先生喝醉酒后,突然想起几天前走失的爱犬,借着酒劲跳入河中说要找寻爱犬,妻子百般劝阻未果,一时心急便也跟着跳入河中。 邹爱花 韩小强

找乐 六旬石痴打造24款盆景

在苏州工业园区东湖大郡小区有位痴迷石头的“怪老头”,名叫向家德,今年65岁,家中有几百块大大小小的石头,都是他30年来搜集的。不仅如此,这些看似普通的石头经过向老伯5年的精心打造,变身成了24款各具特色的盆景。昨天,记者从社区获悉,向老伯的这些宝贝,将有望提供给社区居民免费欣赏。

向老伯告诉记者,他是个“老苏州”,一直喜欢家乡的园林文化。30年来,别人出门游玩踏青都是看风景,他却总盯着路边的石头看,常被老伴叨念“不务正业”。“每次找到形状奇特的石头都跟捡到宝贝似的。”向老伯说,每当空闲时,他都忍不住翻出“宝贝”细细欣赏。

5年前,向老伯退休了,别人选择养宠物、打牌度过晚年生活,他却沉浸在了制作盆景中。“我在盆景方面完全是个门外汉,一边看书一边摸索呗。”向老伯说,他每一个



向家德痴迷于盆景制作 社区供图

作品完成前都要经过前期构思,有时候端着块石头一坐就是老半天。盆景中的亭子、小桥等木制品难以寻觅,他会点木工,干脆就亲自上阵了。功夫不负有心人,他每两三个月就能做出一盆像样的盆景来。

“现在我最忠实的粉丝就是3岁的孙女了。”向老伯说今后他还将继续搜集石头,制作出喜欢的盆景。如果有机会,他还想走出社区,让更多的人欣赏到他的宝贝。

孙佳桦 宋爱清

孤老“打更”十余年守护乡邻

为了回报社会,他还为居民免费按摩

“请大家睡前、出门前务必关好门窗、煤气,防火防盗,注意安全!”每晚八九点,举着小喇叭、握着手电筒、佩戴红臂章的“打更人”唐蕴蔚就会穿梭在姑苏区友新街道友联二村内,已经持续了十余年。除了“打更”守护乡邻,唐老伯还考取了足底按摩证书,为居民免费按摩。而让人意外的是,这位唐老伯竟是位低保孤寡老人。 陈小芬 董岚



唐老伯在“打更”巡逻 董岚 摄

孤老义务“打更”十余年

唐蕴蔚今年66周岁,2001年下岗在家。由于年龄偏大找工作困难,家庭经济情况也不好,单身未婚的他被当时的原沧浪区府前街道纳入低保行列。2008年2月,满60周岁的唐老伯开始领取每月1000元左右的退休金。“按当时的政策,退休后他还能再领半年低保金。”社区民政工作人员告诉记者,唐老伯却主动要求退出低保。

唐蕴蔚想用自己的双手回报社会。2003年,友联第三社区刚成立,友联二村小区位置偏僻、人员出入复杂,给居民安全及环境卫生带来隐患,唐老伯二话不说当起了社区的环保志愿者和“打更人”,白天捡地上的瓜皮果壳,晚上定时“打更”提醒居民关好门窗,注意安全。十余年来,社区案发率下降了50%,乡邻们提高了自身防火防盗意识,自觉走起“文明”风。对于这些变化,大家都说“打更人”老唐功不可没,纷纷为他点赞。

上个月,友联二村、友新路425号小区正式启动老新村改造,脚手架陆续在62幢楼房外搭起,涉及居民约2130户,唐老伯主动

提出与一名协警在每天晚间的基礎上增加上午8点至9点、下午2点至3点两个时段,共同为两个小区居民“打更”。改造期间,唐蕴蔚又特别将“打更声”变为“老新村改造”版:“改造期间,谨防攀爬脚手架入室盗窃……”

免费为居民提供专业按摩

唐老伯还参加苏州市再就业培训中心的课程,考取了足底按摩证书。同时,还自学了推拿。每周二的下午,他都会在社区为老少居民免费按摩、推拿,平时还会定期上门为行动不便的老人义务服务。

居民赵老伯逢人就要夸夸唐“医师”。原来,赵老伯5岁的小孙子言言从出生起就一直便秘,每天靠药物解大便,上了幼儿园后更是严重,多次送医治疗也不见好转。赵老伯抱着试试看的心态,把言言带到了社区。经唐蕴蔚两个半月的推拿后,言言的排便情况居然好转,长胖了、长高了,精神也好了。其间,唐老伯每天都打电话到言言家了解病情,并且婉拒了言言家长的“礼物”。唐老伯表示:“政府帮助过我,我现在也能帮助帮助大家,这样的生活很充实,很快乐。”

环保 旧衣物有了专用垃圾桶

昨天,姑苏区双塔街道在二郎巷社区启动“衣再生”公益环保回收箱进社区活动,市民拿来家中旧衣物,交由工作人员处理。可再次利用的衣服经分拣、消毒后将被捐助给偏远地区和贫困人群,不可再穿的衣服将处理后再利用。

街道在二郎巷社区、滚绣坊社区、南林苑小区、竹苑小区和福园小区设立了5处回收箱,市民可就近将家中的废旧衣物投放进去,为

环保和公益事业出一份力。

“衣再生”公益环保项目为市民家中的旧衣物提供专门的投放桶,这些旧衣服会根据不同的特点被妥善处理,符合捐赠条件的衣物将被用于慈善捐赠,不符合捐赠条件的,将通过处理后实现再次利用。昨天是回收箱进社区首日,街道开展了旧衣物换日用品的活动,短短半天时间就收到了各类旧衣物近两吨。 陈小芬 巴舜霄